



8月22日，赛塔在泰国曼谷向支持者致意。 新华/法新

# 从房地产大亨到泰国新总理

赛塔·他威信：

大选结束三个多月后，泰国终于选出了新总理：为泰党提名的总理候选人赛塔·他威信22日赢得国会上下两院联席会议过半数议员的支持，当选总理，并获得泰国国王哇集拉隆功批准。赛塔并非来自他信家族，也不是政治老手，从政甚至还不到一年。他是一个什么样的人，为何能成为泰国总理呢？

记者 王晓莹 编译

## 他信的好友和坚定支持者

身高1.92米、温文尔雅的赛塔在人群中格外显眼，他在当选总理后向泰国民众、执政联盟各个政党和参与投票的国会议员表示感谢，“我很荣幸当选泰国第30任总理……我会不遗余力地为增进泰国人民的福祉而努力。”经过泰国国王哇集拉隆功批准，赛塔正式成为泰国总理。

此时距离他从政还不足一年。赛塔去年才加入为泰党，但在今年5月就已成为为泰党热门总理候选人之一。赛塔从政前是一位商业大亨，也是泰国前总理他信的好友和支持者。

赛塔1963年出生在一个与商业精英联系密切的家庭，毕业于泰国著名学府朱拉隆功大学，获土木工程学士学位，之后他赴美国学习经济和管理，获得克莱蒙特研究生大学工商管理硕士学位。

赛塔的第一份工作是在宝洁公司泰国分公司担任产品经理助理。1990年，他和几个亲戚创办房地产公司，这家名为尚思瑞的上市公司如今已是泰国最大的房地产公司之一，拥有4000多名员工。据路透社报道，尚思瑞公司去年营收约349亿泰铢（约合9.9亿美元），净利润42亿泰铢。赛塔当选总理后，这家公司的股价上涨超过8%。

赛塔与他信相识数十年，两人都是商而优则仕。虽然赛塔是坚定的“红衫军”（一个支持他信的政治团体）支持者，在他信因军事政变下台后仍公开表达对他的支持，但去年底他才正式加入为泰党。今年4月，他在大选前夕辞去尚思瑞公司的首席执行官一职，并将所持股份转让给了女儿，自己全身心投入政治，担任他信小女儿、为泰党另一重要人物贝东丹的首席顾问。从商多年的赛塔善于经济管理，这也是为泰党主推他作为总理候选人的大原因，希望赛塔能带领泰国走出新冠疫情后的经济泥潭。

日常生活中，赛塔是一个球迷，还是英国利物浦足球俱乐部的粉丝。他在观看球赛和参加球队活动时还不忘“政治输出”，经常身穿印有他信头像的红色球衣。赛塔还推动设立了尚思瑞学院，旨在为泰国培养有抱负的球员。

## 他要让泰国重回世界舞台

在赛塔的商业伙伴眼中，赛塔是一个喜欢有话直说的人，“有些政客和

他在一起会感到不舒服，因为他们觉得自己无法掌控或影响他。”

美国有线电视新闻网报道称，赛塔在接受其采访时表示，他想成为一个“有所作为的总理”，“我们需要加强与外国的联系，我们要走出去，和世界对话。我们要‘营销’泰国，告诉人们在泰国投资有什么优势，我们能给世界提供什么。”今年5月大选前，赛塔曾表示，自己“不是他信的人”，他希望将重点放在解决泰国收入不平等问题上，并且大力反腐，让泰国重回世界舞台。竞选期间，赛塔还表示打算推出“数字钱包”计划，为16岁以上的泰国人每人提供1万泰铢。

不过，也有观点认为，随着他信回国、为泰党牵头组阁成功，出任总理的赛塔或许会身处他信的阴影中。“赛塔是一个政治局外人，”泰国乌朋拉其尼大学政治学院院长帕克迪瓦尼奇说，“（他）与商界的联系和从商经验，可能会有助于他形成管理风格、推动实施经济政策，但他能否完全独立于他信也是个问题。”

此次泰国大选后，新政府一直“难产”。今年5月的泰国下议院选举中，与他信创立的泰爱泰党在政治理念上一脉相承的为泰党拿下141席，成为下议院第二大党，比第一大党远进党少10席。大选结束后，远进党与为泰党等政党组成8党联盟，推举远进党党首皮塔为总理候选人。然而，由于远近党的政策主张激进，在上议院大多数议员由军方委任、代表保守派势力的情况下，皮塔在国会两次总理选举投票中非但没能当选，还被取消了总理候选人资格。

7月下旬，远进党放弃组阁权，为泰党接过接力棒。8月2日，为泰党宣布与远近党结束合作，提名赛塔为总理候选人。之后，为泰党在8月21日宣布组建11党联盟，其中就包括有军方背景的人民国家力量党和泰国人团结建国党。8月22日，国会举行第三轮总理选举投票前夕，他信回国并被判处8年监禁，23日因出现高血压症状从监狱被转至医院治疗。

至少从目前来看，人们对赛塔成为总理抱有信心。自7月13日远进党党首皮塔在国会首轮总理选举投票中落败以来，泰国股指持续上涨，有分析认为，这是因为经济界认为赛塔有望成为总理，增强了对泰国未来的信心。为泰党在竞选中曾承诺，将最低工资提高70%，保证每月每个家庭收入不低于2万泰铢，将经济增长率提高到5%等，赛塔能否带领泰国兑现承诺，拭目以待。

# 他信回国好似一场精心设计的回归

记者 赵恩霆

8月22日上午，对泰国人来说，一个熟悉的身影久违地出现在曼谷廊曼机场，他就是前总理他信。他选择回国的时间点也很微妙，在他抵达曼谷数小时后，泰国国会上下两院联席会议将举行第三轮总理选举投票。

他信在泰国可谓一个如雷贯耳的名字，商而优则仕的他，凭借泰国北部和东

北部广大农村地区选民的支持，在2001年当选泰国总理，并于2005年成功连任。他是泰国宪政史上首位任满四年任期的总理，也是首位通过民选连任的总理。

当年，他信领导的泰爱泰党是有别于传统党派的新生力量，威胁到了保守派和军方势力。2006年，他信政府被军事政变推翻，他本人遭到多项刑事指控，后于2008年出走他国，开始了流亡生涯。

尽管他信身在海外，泰爱泰党也被

解散，但泰国国内仍有一股强大的亲他信势力，他信也持续对泰国政局保持着巨大影响。凭借脱胎于泰爱泰党的为泰党以及广大农村地区选民的支持，他的妹妹英拉在2011年当选总理，成为泰国历史上首位女总理。

不过，英拉也没能逃过兄长的宿命，她在2014年遭遇军事政变，而后同样面临指控。2017年，英拉出走海外，在阿联酋迪拜与他信会合。尽管他信家族连续

两位总理遭政变推翻，但与其关系密切的为泰党仍在2019年下议院选举中大胜，成为第一大党，但没能染指组阁。

今年5月大选后，又一股新生政治力量崛起——获得年轻选民支持的远进党一举拿下下议院500个席位中的151席，其党首皮塔成为总理热门人选。为泰党紧随其后，赢得141个议席，他信的小女儿贝东丹一度被认为是该党的总理候选人。

（下转A15版）